

G 特稿 150

“双减”180天

本报记者 罗娟



山东临沂,一所小学的学生在下午三点半后的“第二课堂”上跳绳。

新华社发

型的第一个方向。文科老师带孩子们进博物馆讲解历史文化知识、到公园教授“行走的作文课”,理科老师开始试着研究编程课程。很长一段时间,故宫博物院门票一经开放预售,短时间内页面就会显示当日门票已售罄。速度之快就像当初那些被“秒杀”的课外辅导班名额。

这学期还没开始,北京东城区的一处体育馆里,前来咨询篮球课程的家长比以往多了一倍。周末时足球场的所有可用时间都被招收小学员的俱乐部早早预定了。有的家长费了很大工夫,才让羽毛球教练同意收下自己的孩子。体能教练、跑步教练、跳绳教练等成为炙手可热的“新职业”。最近,为了迎接寒假的到来,有的教培机构已经准备好了陶艺、无人机操作、航模制作等课程。

困惑依然存在

小学二年级学生笑笑终于在这学期拥有了快乐的周末。受教育焦虑层层传导,起跑线不断提前影响,笑笑从幼儿园中班起就开始到一大型培训机构上“七大能力”培训课程。“后来学校之外的安排一年比一年紧张,一周里几乎找不到可以自由安排的一晚上或一下午”。笑笑的妈妈张培琳回忆起半年多前的生活,颇有些恍如隔世的感觉。

课外辅导只剩下周二晚上的语文课和周五晚上的数学课,周末的兴趣班是笑笑喜欢的书法绘画和舞蹈,再加上校内作业减少,张培琳明显感觉女儿从身体到心理都变轻盈了。自己和丈夫过去时不时为孩子教育和时间管理问题而产生的争吵也随之少了很多。

平时测验没卷子,卷子少了,和笑笑一样许多小学生在“双减”后的第一个学期最大的感受是“轻松多了”。也有部分高年级的孩子会抱怨:作业必须在校完成,课间都不敢休息;原本在双休日的课外辅导移到了平时的晚上,“也挺累的”。

有的状况是逐渐显现的。随着学期进行,张培琳发现笑笑每次生词听写错误率高企,作业本上老师画下的红色问号越来越多,买来自测的教辅试卷不像以前一样能轻松拿到99分、100分。这些肉眼可见的“退步”让张培琳陷入了一种没底和矛盾混杂的状态:这样下去,真的没问题吗?而与她有同样困惑的家长,大有人在。

2021年全国两会委员通道上,全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎说:“学生没有分数,就过不了今天的高考,但如果只有



2021年10月,精锐教育上海总部门前等待退费的学员家长排起长队。 东方IC供图



2021年9月11日,北京一家校外培训机构正在拆除招牌。 本报记者 杨登峰 摄



安徽合肥,一位小学语文老师在课后服务中“变身”编织社团的老师,教孩子们编织各种工艺品。 新华社记者 周敬摄

分数,恐怕也赢不了未来的大考。”唐校长的话自然是金句,但对家长而言,面对一个个“唯一”的孩子,要分数还是要未来,不要分数是不是就更没有未来,是唐校长无法替他们选择和回答的。

“双减”后,真正选择在教育剧场重新坐下的人并不多。张培琳依然会不时给笑笑“加餐”,她听说和女儿同年级的一位学生在妈妈的带领下,把市面上主流的教辅书都做了个遍。

2021年10月,因为一封家长的举报信,有“牛校”之称的上海建平中学西校被推上了风口浪尖。举报信认为学校违反了“双考和分阶梯班”的做法违反了“双减”规定,然而这又引来了其他家长的反感,认为该校在不讲授新课的前提下,利用课后服务时间对学习有困难的学生进行补习辅导,为学有余力的学生拓展学习空间是完全正当且必须的举措。

建平西校事件很快有了处理结果,但网络上两种观点的交锋持续了很久一阵子。“很难说谁对谁错,只要高考的指挥棒还在发挥作用,这样的分歧、徘徊就会一直存在。”在北京一所知名小学做语文老师的刘影如此评价“双减”背景下的这场风波。

作为身处“震中”的人,刘影和自己的同行并没有太多时间去关注舆论场对“双减”的讨论。他们的绝大多数精力都用在了应对一个个具体出现的情况和问题上。比如,从这学期起中小学普遍提供课后服务,这不仅拉长了教师们工作的时间,也增加了他们的工作量——在主教练目之外,许多老师还要承担好几门活动课程的教学任务。

有的改变不那么明显,却更为关键,比如怎样在课时缩短、平时测试取消的前提下让学生的学习水准不下滑。据刘影所知,探索教法改革是过去几个月北京中小学的核心工作之一。作为所在年级的语文教研组长,这学期刘影召集同事研讨和集体备课的频率明显高了很多。他们在课堂中引入了讨论法、评点法和串讲法,在课外阅读课里加入了故事法和阅读地图法。

实践效果很不错,学生们自主思考和深入阅读能力有了明显提升。“只是老师的备课时间翻了好几倍。”刘影说。

在师资力量不够充沛的情况下,如何实现教学减量不减质,是“双减”后大多数中小学校要解决的难题。

巨人转身,或者倒下

2021年12月28日晚上8点,新东方董事长

俞敏洪开启了自己的农产品带货首秀。同一时间,新东方上线了直播带货品牌“东方甄选”。

当晚,俞敏洪的直播间里有看热闹的“吃瓜”群众,有新东方曾经的教职员工,还有很多在新东方上过课的学生及他们的家长。持续3个小时的直播,也很像是一堂由俞老师亲自讲解的新东方课程。

“我先给大家介绍一下藜麦的种植区域。”当上架一款藜麦产品时,俞敏洪掏出了一张地图,“这里是酒泉,这里是张掖,这里是武威,它们是河西走廊的四郡,种植藜麦的裕固族就在这里……”

看到这里,刘佳大声喊着豆豆的名字,“快来听听,河西四郡是你去年早培初试考过的内容”。一时间,海淀黄庄的气息又重新回到了这个“双减”后的北京家庭。但也真的只是一时而已。

2021年8月31日,巨人教育发布了一封公开信,表示由于经营困难,巨人学校秋季将无法继续向学员提供教学服务,并可能无法满足家长的退费要求。这家成立于1994年、发展势头一度比肩新东方的教辅机构成了“双减”后第一个倒下的大企业。

在过去20余年里,中国教培市场呈现出旺盛的发展态势,其中尤以中小学教培机构的增长速度最突出。据不完全统计,中国教育类上市公司多达20余家,市值最高的几乎都是中小学校外培训机构。在世界范围内这都是很罕见的。

2021年12月22日,好未来集团举办了一场名为《感恩同行》的直播。作为国内K9教培领域占统治地位的品牌学而思的母公司,好未来已在此前宣布将在2021年12月31日中止旗下所有义务教育阶段的学科培训业务。因此,这场直播也被视为好未来对K9业务的告别。

就在好未来直播的前一天,教育部召开以“双减”为主题的发布会,从会上公布的数据看,目前我国线下校外培训机构已压减83.8%,线上校外培训机构已压减84.1%。企查查数据显示,“双减”政策落地半年,全国范围内共有近7万家教育相关企业吊销注销,平均每天超过400家。

告别有体面和仓皇之分,但告别之后,数以千万计的教培行业从业人员和最终留下来的企业,都要无差别地面临转型的课题。

根据“双减”的规定,校外学科类培训机构可选的路大致有三条:一是关闭K9学科培训业务,转向素质教育、职业教育、教育信息化等赛道;二是将相关业务打包剥离出公司体系,成立新的非营利性实体并实行政府指导价;三是彻底离开教育行业开辟新领域。

像新东方这样把卖货当作转型渠道之一的教育企业并不多,大多数还是想在素质教育赛道搏一把。去年底,北京学而思发布的信息显示,学而思培优成立了素养中心,将推出科学益智、人文美育、科学实验、编程等素养产品。

然而无论走哪条路,开头总是难的。俞敏洪直播首秀的销售额为460万元,与头部主播的业绩相差甚远,“东方甄选”开业后的带货数据也并不亮眼。在刘佳所在的妈妈群里,研究完学而思素养课程介绍后,大家普遍感觉一头雾水,“既不像应试教育,也不像素质教育”。

教育没有标准答案

按照《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》中的部署,减轻学生和家庭在教育方面的各项负担,要在“1年内有效减轻、3年内成效显著”。这意味着,在走过了或许是最具冲击力的第一个180天后,未来,“双减”政策还将持续地在全社会范围内产生影响。

有高级学生的家长向张培琳推荐了教育部的网课,“说里面都是名师”。那是教育部发挥国家中小学网络云平台 and 电视“空中课堂”作用,向中小学生学习免费提供的各年级、各学科全覆盖的优质课程资源。

在各地,推进教育公平的改革也正在落地。《上海市高中阶段学校招生录取改革实施办法》里,备受关注的“名额分配综合评价录取”意味着每一所学校的学生都有进优质高中的机会。在北京、上海、辽宁等省市出台的新中考方案中,增加“校额到校”名额、一些科目开卷考试、一些科目的考试取消百分制转而采用“等级赋分”的方式计分,增加过程性评价等改革举措,意味着将打破“一考定终身”的格局。

这180天里,关于教育的新规还有许多。2021年6月7日首次提请全国人大常委会审议的《职业教育法(修订草案)》提出,职业教育与普通教育具有同等重要地位。2022年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施,我国父母进入“依法”带娃时代。

在教培机构“光速”消失的同时,有统计数据显示,过去半年中,全国艺术、体育类培训相关企业新增了3.3万余家,较2020年同期同比增长99%。

也不是一切都变了。刘佳听说,依然有家长在暗地里打听曾经身居海淀黄庄教育鄙视链顶端的早培项目有没有“替身”。2021年12月,一项此前广受关注的“鸡血考试”——剑桥英语等级考试——发布了报考公告。就在有家长重新燃起斗志摩拳擦掌准备去网吧“秒杀”考试名额时,这一公告却又悄然地从剑桥合作国家开放大学的网站上撤掉了。几句调侃和感叹后,家长群里恢复了平静。

什么样的教育是好的教育,一个孩子要如何成长才能真正实现德智体全面发展,这些问题即使到“双减”的第2个、第20个180天,恐怕都难有放之四海而皆准的答案。只是,自嘲已经“躺平”的刘佳发现,对即将到来的寒假,10岁的豆豆明显有了比以往强烈得多的期待。

(应采访对象要求,文中部分为化名)

更多精彩内容
请扫二维码